Dmitriy Ivanovich Mendeleev (8 February [O.S. 27 January] 1834 in Tobolsk – 2 February [O.S. 20 January] 1907 in [image: image1.jpg]


Saint Petersburg), was a Russian chemist. He is credited as being the primary creator of the first version of the periodic table of elements. Unlike other contributors to the table, Mendeleev predicted the properties of elements yet to be discovered.

Mendeleev was born in Tobolsk, Siberia, to Ivan Pavlovich Mendeleev and Maria Dmitrievna Mendeleeva (nee Kornilieva). Mendeleev was the 13th surviving child of 17 total, but the exact number differs among sources.[1] As a child, he was fascinated by the glass which was created at the factory his mother owned, and for a time, the young Mendeleev worked there. At the age of 13, after the death of his father and the destruction of his mother's factory by fire, Mendeleev attended the Gymnasium in Tobolsk.

In 1849, the now poor Mendeleev family relocated to St. Petersburg, where he entered the Main Pedagogical Institute in 1850. After he graduated, an illness that was diagnosed as tuberculosis caused him to move to the Crimean Peninsula on the northern coast of the Black Sea in 1855. While there he became chief science master of the local gymnasium. He returned with fully restored health to St. Petersburg in 1857.

Between 1859 and 1861, he worked on the capillarity of liquids and the workings of the spectroscope in Heidelberg. In 1862, he married Feozva Nikitichna Leshcheva. Mendeleev became Professor of Chemistry at the Saint Petersburg Technological Institute and the University of St. Petersburg in 1863, achieved tenure in 1867, and by 1871 had transformed St. Petersburg into an internationally recognized center for chemistry research. In 1865 he became Doctor of Science for his dissertation "On the Combinations of Water with Alcohol". In 1876, he became obsessed with Anna Ivanovna Popova and began courting her; in 1881 he proposed to her and threatened suicide if she refused. His divorce from Leshcheva was finalized one month after he had married Popova in early 1882. Even after the divorce, Mendeleev was technically a bigamist; the Russian Orthodox Church required at least 7 years before lawful re-marriage. His divorce and the surrounding controversy contributed to his failure to be admitted to the Russian Academy of Sciences (despite his international fame by that time). His daughter from his second marriage, Lyubov, became the wife of the famous Russian poet Alexander Blok. His other children were son Volodya and daughter Olga, from his first marriage to Feozva, and son Ivan and a pair of twins from Anna.

Though Mendeleev was widely honored by scientific organizations all over Europe, including the Copley Medal from the Royal Society of London he resigned from St. Petersburg University on August 17, 1890.

In 1893, he was appointed Director of the Bureau of Weights and Measures. It was in this role that he was directed to formulate new state standards for the production of vodka. His fascination with molecular weights led him to conclude that to be in perfect molecular balance, vodka should be produced in the ratio of one molecule of ethyl alcohol diluted with two molecules of water, giving a dilution by volume of approximately 38% alcohol to 62% water. As a result of his work, in 1894 new standards for vodka were introduced into Russian law and all vodka had to be produced at 40% alcohol by volume.

Mendeleev also investigated the composition of oil fields, and helped to found the first oil refinery in Russia.

Mendeleev died in 1907 in St. Petersburg, Russia from influenza. The Mendeleev crater on the Moon, as well as element number 101, the radioactive mendelevium, are named after him.

Periodic table

After becoming a teacher, he wrote the definitive two-volume textbook at that time: Principles of Chemistry (1868-1870). As he attempted to classify the elements according to their chemical properties, he noticed patterns that led him to postulate his Periodic Table.

Unknown to Mendeleev, several other scientists had also been working on their own tables of elements. One was John Newlands, who published his Law of Octaves in 1864. However, the lack of spaces for undiscovered elements and the placing of two elements in one box were criticised and his ideas were not accepted. Another was Lothar Meyer, who published a work in 1864, describing 28 elements. Like Newlands, Meyer did not seem to have the idea of using a table to predict new elements. In contrast to Newlands' methodical approach to creating a table, Mendeleev's was almost accidental and emerged gradually.

As a better understanding of atomic weights was developed and better data became available, Mendeleev made for himself the following table:

Cl 35.5 K 39 Ca 40 
Br 80 Rb 85 Sr 88 
I 127 Cs 133 Ba 137 

By adding additional elements following this pattern, he developed his version of the periodic table.

On March 6, 1869, Mendeleev made a formal presentation to the Russian Chemical Society, entitled The Dependence Between the Properties of the Atomic Weights of the Elements, which described elements according to both weight and valence. This presentation stated that

The elements, if arranged according to their atomic mass, exhibit an apparent periodicity of properties. 
Elements which are similar as regards to their chemical properties have atomic weights which are either of nearly the same value (e.g., Pt, Ir, Os) or which increase regularly (e.g., K, Rb, Cs). 
The arrangement of the elements in groups of elements in the order of their atomic weights, corresponds to their so-called valencies, as well as, to some extent, to their distinctive chemical properties; as is apparent among other series in that of Li, Be, B, C, N, O, and F. 
The elements which are the most widely diffused have small atomic weights. 
The magnitude of the atomic weight determines the character of the element, just as the magnitude of the molecule determines the character of a compound body. 
We must expect the discovery of many as yet unknown elements–for example, two elements, analogous to aluminium and silicon, whose atomic weights would be between 65 and 75. 
The atomic weight of an element may sometimes be amended by a knowledge of those of its contiguous elements. Thus the atomic weight of tellurium must lie between 123 and 126, and cannot be 128. Here he was wrong as the atomic mass of tellurium (127.6) remains higher than that of iodine (126.9). 
Certain characteristic properties of elements can be foretold from their atomic weights. 
Only a few months after Mendeleev published his periodic table of all known elements (and predicted several new elements to complete the table), Meyer published a virtually identical table. Some people consider Meyer and Mendeleev the co-creators of the periodic table, although most agree that Mendeleev's accurate prediction of the qualities of what he called eka-silicon (germanium), eka-aluminium (gallium), and eka-boron (scandium) qualifies him for deserving the majority of the credit.

As others before him had done, he questioned the accuracy of accepted atomic weights, pointing out that they did not correspond to those predicted by the Periodic Law.

Other achievements
Mendeleev made other important contributions to Russian chemistry. The Russian chemist and science historian L.A. Tchugayev has characterized him as "a chemist of genius, first-class physicist, a fruitful researcher in the fields of hydrodynamics, meteorology, geology, certain branches of chemical technology (explosives, petroleum, and fuels, for example) and other disciplines adjacent to chemistry and physics, a thorough expert of chemical industry and industry in general, and an original thinker in the field of economy." Mendeleev was one of the founders, in 1869, of the Russian Chemical Society. He worked on the theory and practice of protectionist trade and on agriculture.

In 1902, in an attempt at a chemical conception of the Aether, he put forward a hypothesis that there existed two inert chemical elements of lesser atomic weight than hydrogen. Of these two proposed elements, he thought the lighter to be an all-penetrating, all-pervasive gas, and the slightly heavier one to be a proposed element, coronium.

Mendeleev devoted much study, and made important contributions to, the determination of the nature of such indefinite compounds as solutions.

In another department of physical chemistry, he investigated the expansion of liquids with heat, and devised a formula similar to Gay-Lussac's law of the uniformity of the expansion of gases, while as far back as 1861 he anticipated Thomas Andrews' conception of the critical temperature of gases by defining the absolute boiling-point of a substance as the temperature at which cohesion and heat of vaporization become equal to zero and the liquid changes to vapor, irrespective of the pressure and volume.

Mendeleev is given credit for the introduction of the metric system to the Russian Empire.

He invented pyrocollodion, a kind of smokeless powder based on nitrocellulose. This work had been commissioned by the Russian Navy, which however did not adopt its use. In 1892 Mendeleev organized its manufacture.

Mendeleev studied petroleum origin and concluded that hydrocarbons are abiogenic and form deep within the earth. He wrote: "The capital fact to note is that petroleum was born in the depths of the earth, and it is only there that we must seek its origin."
Catherine II, called Catherine the Great ( _ru. Екатерина II Великая, "Yekaterina II Velikaya"; OldStyleDate|2 May|1729|21 Aprilndash OldStyleDate|17 November|1796|6 November) reigned as Empress of Russia for 34 years, from OldStyleDate|9 July|1762|28 June until her death. Marrying into the Russian Imperial family, she came to power with the deposition of her husband Peter III and then presided over a significant period of growth in Russian influence and culture. She exemplified the "enlightened despot" of her era. 

The reign of Catherine the Great saw the highpoint of the Russian nobility. Catherine had noble estates surveyed and gave the possessors title to their lands. As a result, the old service estates became private property, and the distinction between "votchina" and "pomestie" estates now completely disappeared in law as well as in practice. In 1785 Catherine conferred on the nobility the [Charter to the Nobility] . For the first time in Russian history a social group had legal rights instead of only duties. The Charter also gave corporate rights to the nobility in each district and province. Each group elected a Marshal of the Nobility who spoke on their behalf to the monarch on issues of concern to them. 

Catherine aquired a reputation for her many lovers. Some popular opinion also held her responsible for the planned murder of her husband. 

Early life 
Catherine's father, Christian August, Prince of Anhalt-Zerbst, held the rank of a Prussian general in his capacity as Governor of the city of Stettin (now Szczecin, Poland) in the name of the king of Prussia. Though born as Sophia Augusta Frederica (German: "Sophie Friederike Auguste von Anhalt-Zerbst-Dornburg", nicknamed "Figchen"), a minor German princess in Stettin, Catherine did have some (very remote) Russian ancestry, and two of her first cousins became Kings of Sweden: Gustav III and Charles XIII. In accordance with the custom then prevailing amongst the German nobility, she received her education chiefly from a French governess and from tutors. 

The choice of Sophia as wife of the prospective tsar — Peter of Holstein-Gottorp — resulted from some amount of diplomatic management in which Count Lestocq and Frederick II of Prussia took an active part. Lestocq and Frederick wanted to strengthen the friendship between Prussia and Russia in order to weaken the influence of Austria and to ruin the Russian chancellor Bestuzhev, on whom Tsarina Elizabeth relied, and who acted as a known partisan of Russo-Austrian co-operation. 

The diplomatic intrigue failed, largely due to the intervention of Sophie's mother, Johanna Elisabeth of Holstein-Gottorp, a clever and ambitious woman. Historical accounts portray Catherine's mother as emotionally cold and physically abusive, as well as a social climber who loved gossip and court intrigues. Johanna's hunger for fame centered on her daughter's prospects of becoming empress of Russia, but she infuriated Empress Elizabeth, who eventually banned her from the country for spying for King Frederick of Prussia (reigned 1740–1786). Nonetheless, Elizabeth took a strong liking to the daughter, and the marriage finally took place in 1745. The empress knew the family well because she had intended to marry Princess Johanna's brother Charles Augustus (Karl August von Holstein), who had died of smallpox in 1727 before the wedding could take place. 

Princess Sophia spared no effort to ingratiate herself not only with the Empress Elizabeth, but with her husband and with the Russian people. She applied herself to learning the Russian language with such zeal that she rose at night and walked about her bedroom barefoot repeating her lessons (though she mastered the language, she retained an accent). This resulted in a severe attack of pneumonia in March 1744. When she wrote her memoirs she represented herself as having made up her mind when she came to Russia to do whatever seemed necessary, and to profess to believe whatever required of her, in order to become qualified to wear the crown. The consistency of her character throughout life makes it highly probable that even at the age of fifteen she possessed sufficient maturity to adopt this worldly-wise line of conduct. 

Her father, a very devout Lutheran, strongly opposed his daughter's conversion. Despite his instructions, on June 28, 1744 the Russian Orthodox Church received her as a member with the name Catherine ("Yekaterina" or "Ekaterina") and the (artificial) patronymic Алексеевна (Alekseyevna). On the following day the formal betrothal took place, and Catherine married the Grand Duke Peter on August 21, 1745 at Saint Petersburg. The newlyweds settled in the palace of Oranienbaum, which would remain the residence of the "young court" for 56 years. 

The coup d'état of 1762 
The unlikely marriage proved unsuccessful — due to the Grand Duke Peter's impotence and immaturity: he may not have consummated it for 12 years. While Peter took a mistress (Elizabeth Vorontsova), Catherine carried on liaisons with Sergei Saltykov, Charles Hanbury WilliamsFact|date=August 2007 and Stanisław August Poniatowski. She became friends with Ekaterina Vorontsova-Dashkova, the sister of her husband's mistress, who introduced her to several powerful political groups that opposed her husband. Catherine read widely and kept up-to-date on current events in Russia and in the rest of Europe. She corresponded with many of the prominent minds of her era, including Voltaire and Diderot. 

After the death of the Empress Elizabeth on OldStyleDateDY|5 January|1762|25 December 1761, Peter succeeded to the throne as Peter III of Russia and moved into the new Winter Palace in Saint Petersburg; Catherine thus became Empress Consort of Russia. However, the new tsar's eccentricities and policies, including a great admiration for the Prussian king, Frederick II, alienated the same groups that Catherine had cultivated. Compounding matters, Peter intervened in a dispute between Holstein and Denmark over the province of Schleswig (see Count Johann Hartwig Ernst von Bernstorff). Peter's insistence on supporting his native Holstein in an unpopular war eroded much of his support among the nobility. 

In July 1762, Peter committed the political error of retiring with his Holstein-born courtiers and relatives to Oranienbaum, leaving his wife in Saint Petersburg. On July 13 and July 14 the Leib Guard revolted, deposed Peter, and proclaimed Catherine the ruler of Russia. The bloodless coup succeeded; Ekaterina Dashkova, a confidante of Catherine, remarkedFact|date=May 2008 that Peter seemed rather glad to have rid himself of the throne, and requested only a quiet estate and his mistress.Six months after his accession to the throne and three days after his deposition, on July 17, 1762, Peter III died at Ropsha at the hands of Alexei Orlov (younger brother to Gregory Orlov, then a court favorite and a participant in the coup). Soviet-era historians assumed that Catherine had ordered the murder, as she also disposed of other potential claimants to the throne (Ivan VI and Princess Tarakanova) at about the same time, but many modern historians believe that she had no part in it.Fact|date=February 2007 

Catherine, although not descended from any previous Russian emperor, succeeded her husband, following the precedent established when Catherine I succeeded Peter I in 1725. Her accession-manifesto justified her succession by citing the "unanimous election" of the nation. However a great part of nobility regarded her reign as a usurpation, tolerable only during the minority of her son, Grand Duke Paul. In the 1770s a group of nobles connected with Paul (Nikita Panin and others) contemplated the possibility [Memoirs of Decembrist Michael Fonvizin (nephew of writer Denis Fonvizin who belonged to the constitutionalists' circle in the 1770s); see: Фонвизин М.А. "Сочинения и письма": Т. 2. – Иркутск, 1982. С. 123 [Fonvizin, M.A.: "Works and letters", volume 2. Irkutsk:1982, page 123] ] of a new coup to depose Catherine and transfer the crown to Paul, whose power they envisaged restricting in a kind of constitutional monarchy. However, nothing came of this, and Catherine reigned until her death. 

Foreign affairs 
During her reign Catherine extended the borders of the Russian Empire southward and westward to absorb New Russia, Crimea, Right-Bank Ukraine, Belarus, Lithuania, and Courland at the expense of two powersndash the Ottoman Empire and the Polish–Lithuanian Commonwealth. All told, she added some 200,000 miles² (518,000 km²) to Russian territory. 

Catherine's foreign minister, Nikita Panin, exercised considerable influence from the beginning of her reign. Though a shrewd statesman, Panin dedicated much effort and millions of rubles to setting up a "Northern Accord" between Russia, Prussia, Poland, and Sweden, to counter the power of the Bourbon–Habsburg League. When it became apparent that his plan could not succeed, Panin fell out of favor and, in 1781, Catherine had him replaced with a Ukrainian-born councillor, Alexander Bezborodko. During Catherine's reign, Russians imported and studied the classical and European influences which inspired the Russian Enlightenement. Gavrila Derzhavin, Denis Fonvizin and Ippolit Bogdanovich laid the groundwork for the great writers of the nineteenth century, especially for Aleksandr Pushkin. Catherine became a great patron of Russian opera (see Catherine II and opera for details). However, her reign also featured omnipresent censorship and state control of publications. When Alexander Radishchev published his " Journey from Saint Petersburg to Moscow" in 1790, warning of uprisings because of the deplorable social conditions of the peasants held as serfs, Catherine exiled him to Siberia. 

Religious affairs 
The circumstances of Catherine's whole-hearted adoption of things Russian (including Orthodoxy) may have prompted her personal indifference to religion.She did not allow dissenters to build chapels, and she suppressed religious dissent after the onset of the French Revolution.] Politically, she exploited Christianity in her anti-Ottoman policy, promoting the protection and fostering of Christians under Turkish rule.She placed strictures on Roman Catholics (ukaz of February 23, 1769), and attempted to assert and extend state control over them in the wake of the partitions of Poland.] Nevertheless, Catherine's Russia provided an asylum and a basis for re-grouping to the Society of Jesus following the suppression of the Jesuits in most of Europe in 1773. 

Personal life 
Catherine, throughout her long reign, took many lovers, often elevating them to high positions for as long as they held her interest, and then pensioning them off with large estates and gifts of serfs. After her affair with Grigori Alexandrovich Potemkin, he would select a candidate-lover for her who had both the physical beauty as well as the mental faculties to hold Catherine's interest (such as Alexander Dmitriev-Mamonov). Some of these men loved her in return, and she always showed generosity towards her lovers, even after the end of an affair. The last of her lovers, Prince Zubov, 40 years her junior, proved the most capricious and extravagant of them all. 

Catherine behaved harshly to her son Paul. In her memoirs, Catherine indicated that her first lover, Sergei Saltykov, had fathered Paul, but Paul physically resembled her husband, Peter. She sequestered from the court her illegitimate son by Grigori Orlov, Alexis Bobrinskoy (later created Count Bobrinskoy by Paul). [According to [http://genealogy.euweb.cz/ascania/ascan13.html Genealogy.euweb.cz] Catherine and Orlov had another child, a daughter, called Elizabeth Alexandrovna Alexeeva (born in Saint Petersburg, 1761 - died 1844), born one year before Alexis. She married Frederic Maximilien de Klinger and from this marriage she had one son, Alexander, who apparently died young in 1812.] It seems highly probable that she intended to exclude Paul from the succession, and to leave the crown to her eldest grandson Alexander (whom she greatly favored), afterwards the emperor Alexander I. Her harshness to Paul stemmed probably as much from political distrust as from what she saw of his character. Whatever Catherine's other activities, she emphatically functioned as a sovereign and as a politician, guided in the last resort by interests of state. Keeping Paul in a state of semi-captivity in Gatchina and Pavlovsk, she resolved not to allow her son to dispute or to share in her authority. 

One sourceFact|date=June 2008 once quoted Catherine the Great as saying, "Assuredly men of worth are never lacking, for it is affairs which make men and men which make affairs; I have never tried to look for them, and I have always found close at hand the men who have served me, and I have for the most part been well served." 

Several commentatorsWho|date=May 2008 have criticized Catherine's tactics in handling men and power. According to Brenda Meehan-Waters, "The Empress thinks it a sufficient happiness to be permitted to serve her... and when she has made what use she wanted of anyone or of which she thought him capable, she does with him as we do with an orange, after sucking out the juice we throw the peel out of a window." OthersWho|date=May 2008, however, portray Catherine as a good ruler who successfully kept her private life separate from her political activity. Chamberlain saysFact|date=June 2008, "Catherine, among female rulers, seems to have broken all records in the number of her lovers. But she attended to affairs of state diligently, unlike her pleasure-loving predecessor Elizabeth, and took pride in her interest in legislation and in her role as a colonizer and founder of cities." 

Catherine and Peter III did not get along; she called him childish, without judgment, and "not enamoured of the nation over which he was destined to reign."Fact|date=June 2008 He had a "belief in all things German"Fact|date=June 2008 and he especially favored Prussia. Peter spent much of his time, before and during their marriage, playing with toy soldiers and military dolls. By the mid 1750s they had failed to consummate their marriage. Given the requirement to have a indisputable heir to the throne, the Empress Elizabeth expected that the couple would produce children and that Catherine would remain faithful to her husband. But the pair found themselves in an unhappy marriage, and Catherine found herself tempted by the good-looking men at court. Catherine, despite her unhappiness, tried to have some sort of relationship with her husband. She wrote in her memoirsFact|date=June 2008, "I resolved to show great consideration for the Grand Duke's confidence so that he would at least view me as someone he could trust, to whom he could say everything without any consequences. I succeeded in this for a long time." 

Joseph Stalin (help·info) (Russian, in full: Иосиф Виссарионович Сталин (Iosif Vissarionovich Stalin), ne: Иосиф 
Виссарионович Джугашвили (Joseph Vissarionovich Dzhugashvili), (December 18 [O.S. December 6 (although the date on his death certificate is December 21, 1879)] 1878[1]) – March 5, 1953) was the leader of the Soviet Union from mid-1920s to his death in 1953 and General Secretary of the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union (1922-1953), a position which had later become that of party leader.

Stalin became general secretary of the Soviet Communist Party in 1922 and following the death of Vladimir Lenin, he prevailed over Leon Trotsky in a power struggle during the 1920s. In the 1930s Stalin initiated the Great Purge, a period of severe repression that reached its peak in 1937.

Stalin is generally considered to have molded the features that characterized the Soviet regime from the era of his rule to its collapse in 1991 — though Maoists, anti-revisionists and some others say he was actually the last legitimate socialist leader in the Soviet Union's history. Stalin's policies were based on Marxism-Leninism but are often now considered to represent a political and economic system called Stalinism.

Stalin replaced the New Economic Policy (NEP) of the 1920s with Five-Year Plans in 1928 and collective farming at roughly the same time. The Soviet Union was transformed from a predominantly peasant society to a major world industrial power by the end of the 1930s. Confiscations of grain and other food by the Soviet authorities caused or aggravated a famine killing millions throughout the country between 1932 and 1934, especially in Ukraine (see Holodomor). Many peasants resisted collectivization and grain confiscations, and Stalin ordered violent repression against peasants deemed "kulaks."

A hard-won victory in World War II (the Great Patriotic War, 1941–45), for which the Soviet Union was arguably unprepared due to Stalin's massive purges of military officers before the war, was made possible in part through the capacity for production that was the outcome of industrialization, as well as significant Lend-Lease efforts by the Western Allies. In the postwar years, Stalin laid the groundwork for the formation of the Warsaw Pact and established the USSR as one of the two major world powers, a position it maintained for nearly four decades following his death in 1953.

Stalin's rule was characterized by a strong cult of personality, an extreme concentration of power, and little concern for the harsh consequences of strict policies. Stalin tried to crush all opposition by commencing a bureaucratic network of terror that resulted in tens of millions of deaths. In addition to the purges and the famine, many were killed in the Gulagss. Lasting over a period of nearly twenty three years, many of its proponents fell victim to it in turns. Nikita Khrushchev, Stalin's eventual successor, denounced his mass repressions and cult of personality in 1956, initiating the process of "de-Stalinization"[2] which later became part of the Sino-Soviet Split.

Lermontov was the son of Yury Petrovich Lermontov, a retired army captain, and Mariya Mikhaylovna, nйe Arsenyeva. At the age of three he lost his mother and was brought up by his grandmother, Yelizaveta Alekseyevna Arsenyeva, on her estate in Penzenskaya province. Russia's abundant natural beauty, its folk songs
and tales, its customs and ceremonies, the hard forced labour of the serfs, and stories and legends of peasant mutinies all had a great influence in developing the
future poet's character. Because the child was often ill, he was taken to spas in the Caucasus on three occasions, where the exotic landscapes created lasting
impressions on him.

In 1827 he moved with his grandmother to Moscow, and, while attending a boarding school for children of the nobility (at Moscow University), he began to write poetry and also studied painting. In 1828 he wrote the poems Cherkesy ("Circassians") and Kavkazsky plennik ("Prisoner of the Caucasus") in the vein of the English Romantic poet Lord Byron, whose influence then predominated over young Russian writers. Two years later his first verse, Vesna ("Spring"), was published. The same year he entered Moscow University, then one of the liveliest centres of culture and ideology, where such democratically minded representatives of nobility as Aleksandr Herzen, Nikolay Platonovich Ogaryov, and others studied. Students ardently discussed political and philosophical problems, the hard fate
of serf peasantry, and the recent Decembrist uprising. In this atmosphere he wrote many lyrical verses, longer, narrative poems, and dramas. His drama Stranny chelovek (1831; "A Strange Man") reflected the attitudes current among members of student societies: hatred of the despotic tsarist regime and of serfdom. In 1832, after clashing with a reactionary professor, Lermontov left the university and went to St. Petersburg, where he entered the cadet school. Upon his graduation in 1834 with the rank of subensign (or cornet), Lermontov was appointed to the Life-Guard Hussar Regiment stationed at Tsarskoye Selo (now Pushkin), close to St. Petersburg. As a young officer, he spent a considerable portion of his time in the capital, and his critical observations of aristocratic life there formed the basis of his play Maskarad ("Masquerade"). During this period his deep--but unreciprocated--attachment to Varvara Lopukhina, a sentiment that never left him, was reflected in Knyaginya Ligovskaya ("Duchess Ligovskaya") and other works.

Lermontov was greatly shaken in January 1837 by the death of the great poet Aleksandr Pushkin in a duel. He wrote an elegy that expressed the nation's love for the dead poet, denouncing not only his killer but also the court aristocracy, whom he saw as executioners of freedom and the true culprits of the tragedy. As soon as the verses became known to the court of Nicholas I, Lermontov was arrested and exiled to a regiment stationed in the Caucasus. Travel to new places, meetings with Decembrists (in exile in the Caucasus), and introduction to the Georgian intelligentsia--to the outstanding poet Ilia Chavchavadze, whose daughter had married a well-known Russian dramatist, poet, and diplomatist, Aleksandr Sergeyevich Griboyedov--as well as to other prominent Georgian poets in Tiflis (now Tbilisi) broadened his horizon. Attracted to the nature and poetry of the Caucasus and excited by its folklore, he studied the local languages and translated and polished the Azerbaijanian story "Ashik Kerib." Caucasian themes and images occupy a strong place in his poetry and in the novel Geroy nashego vremeni, as well as in his sketches and paintings.

As a result of zealous intercession by his grandmother and by the influential poet V.A. Zhukovsky, Lermontov was allowed to return to the capital in 1838. His verses began to appear in the press: the romantic poem Pesnya pro tsarya Ivana Vasilyevicha, molodogo oprichnika i udalogo kuptsa Kalashnikova (1837; "A Song About Tsar Ivan Vasilyevich, His Young Bodyguard, and the Valiant Merchant Kalashnikov"), the realistic satirical poems Tambovskaya kaznacheysha (1838; "The Tambov Paymaster's Wife") and Sashka (written 1839, published 1862), and the romantic poem Demon. Soon Lermontov became popular; he was called Pushkin's successor and was lauded for having suffered and been exiled because of his libertarian verses. Writers and journalists took an interest in him, and
fashionable ladies were attracted to him. He made friends among the editorial staff of Otechestvennye zapiski, the leading magazine of the Western-oriented intellectuals, and in 1840 he met the prominent progressive critic V.G. Belinsky, who envisioned him as the great hope of Russian literature. Lermontov had arrived among the circle of St. Petersburg writers.

At the end of the 1830s, the principal directions of his creative work had been established. His freedom-loving sentiments and his bitterly skeptical evaluation of the times in which he lived are embodied in his philosophical lyric poetry ("Duma" ["Thought"], "Ne ver sebye . . . " ["Do Not Trust Yourself . . . "]) and are interpreted in an original fashion in the romantic and fantastic images of his Caucasian poems, Mtsyri (1840) and Demon, on which the poet worked for the remainder of his life. Finally, Lermontov's mature prose showed a critical picture of contemporary life in his novel Geroy nashego vremeni, containing the sum total of his reflections on contemporary society and the fortunes of his generation. The hero, Pechorin, is a cynical person of superior accomplishments who, having experienced everything else, devotes himself to experimenting with human situations. This realistic novel, full of social and psychological content and written in prose of superb quality, played an important role in the development of Russian prose.

In February 1840 Lermontov was brought to trial before a military tribunal for his duel with the son of the French ambassador at St. Petersburg--a duel used as a pretext for punishing the recalcitrant poet. On the instructions of Nicholas I, Lermontov was sentenced to a new exile in the Caucasus, this time to an infantry regiment that was preparing for dangerous military operations. Soon compelled to take part in cavalry sorties and hand-to-hand battles, he distinguished himself in the heavy fighting at Valerik River, which he describes in "Valerik" and in the verse "Ya k vam pishu . . . " ("I Am Writing to You . . . "). The military command made due note of the great courage and presence of mind displayed by the officer-poet.

As a result of persistent requests by his grandmother, Lermontov was given a short leave in February 1841. He spent several weeks in the capital, continuing work on compositions he had already begun and writing several poems noted for their maturity of thought and talent ("Rodina" ["Motherland"], "Lyubil i ya v bylye gody" ["And I Was in Love"]. Lermontov devised a plan for publishing his own magazine, planned new novels, and sought Belinsky's criticism. But he soon received an order to return to his regiment and left, full of gloomy forebodings. During this long journey he experienced a flood of creative energy: his last notebook contains such masterpieces of Russian lyric poetry as "Utes" ("The Cliff"), "Spor" ("Argument"), "Svidanye" ("Meeting"), "Listok" ("A Leaf"), "Net, ne tebya tak pylko ya lyublyu" ("No, It Was Not You I Loved So Fervently"), "Vykhozhu odin ya na dorogu . . . " ("I go to the Road Alone . . . "), and "Prorok" ("Prophet"), his last work.

On the way to his regiment, Lermontov lingered on in the health resort city of Pyatigorsk for treatment. There he met many fashionable young people from St. Petersburg, among whom were secret ill-wishers who knew his reputation in court circles. Some of the young people feared his tongue, while others envied his fame. An atmosphere of intrigue, scandal, and hatred grew up around him. Finally, a quarrel was provoked between Lermontov and another officer, N.S.
Martynov; the two fought a duel that ended in the poet's death. He was buried two days later in the municipal cemetery, and the entire population of the city gathered at his funeral. Later, Lermontov's coffin was moved to the 
Tarkhana estate, and on April 23, 1842, he was buried in the Arsenyev family vault.

Assessment
Only 26 years old when he died, Lermontov had proved his worth as a brilliant and gifted poet-thinker, prose writer, and playwright, the successor of Pushkin, and an exponent of the best traditions of Russian literature. His youthful lyric poetry is filled with a passionate craving for freedom and contains calls to battle, agonizing reflections on how to apply his strengths to his life's work, and dreams of heroic deeds. He was deeply troubled by political events, and the peasant mutinies of 1830 had suggested to him a time "when the crown of the tsars will fall." Revolutionary ferment in western Europe met with an enthusiastic response from him (verses on the July 1830 revolution in France, on the fall of Charles X), and the theme of the French Revolution is found in his later works (the poem Sashka).

Civic and philosophical themes as well as subjective, deeply personal motifs were closely interwoven in Lermontov's poetry. He introduced into Russian poetry the intonations of "iron verse," noted for its heroic sound and its energy of intellectual expression. His enthusiasm for the future responded to the spiritual needs of Russian society. Lermontov's legacy has found varied interpretations in the works of Russian artists, composers, and theatrical and cinematic figures. His dramatic compositions have played a considerable role in the development of theatrical art, and his life has served as material for many novels, poems, plays, and films. (V.V.Z.)

BIBLIOGRAPHY.
Laurence Kelly, Lermontov: Tragedy in the Caucasus (1977, reissued 1983), is a detailed biography. Shorter biographical sketches are found in the works of literary criticism, such as John Mersereau, Mikhail Lermontov (1962); Janko Lavrin, Lermontov (1959); B.M. Eikhenbaum, Lermontov: A Study in Literary-Historical Evaluation (1981); and John Garrard, Mikhail Lermontov (1982), which discuss both the romantic poetry and prose of the writer.
Lermontov's largest and most important prose work is analyzed in C.J.B. Turner, Pechorin: An Essay on Lermontov's "A Hero of Our Time" (1978); and William Mills Todd III, Fiction and Society in the Age of Pushkin: Ideology, Institutions, and Narrative (1986). Good translations of Lermontov into English are found in Charles Johnston (trans.), Narrative Poems by Alexander Pushkin and by Mikhail Lermontov (1983); and Guy Daniels (trans.), A Lermontov
Reader (1965).

Pyotr Ilyich Tchaikovsky (May 7 [O.S. April 25] 1840 – November 6 [O.S. October 25] 1893) [image: image2.jpg]


was a Russian composer of the Romantic era. While not part of the nationalistic music group known as "The Five", Tchaikovsky wrote music which was distinctly Russian: plangent, introspective, often modal-sounding.

Pyotr Tchaikovsky was born on April 25, 1840 (Julian calendar) or May 7 (Gregorian calendar) in Votkinsk, a small town in present-day Udmurtia (at the time the Vyatka Guberniya of Imperial Russia). He was the son of a mining engineer in the government mines and the second of his three wives, Alexandra, a Russian woman of French ancestry. He was the older brother (by some ten years) of the dramatist, librettist, and translator Modest Ilyich Tchaikovsky.

Musically precocious, Pyotr began piano lessons at age five with a local woman, Mariya Palchikova, and within three years could read music as well as his teacher. In 1850, his father was appointed director of the St Petersburg Technological Institute. There, the young Tchaikovsky obtained an education at the School of Jurisprudence. Though music was not considered a high priority on the curriculum, Tchaikovsky was taken with classmates on regular visits to the theater and the opera. He was very taken with the works of Rossini, Bellini, Verdi and Mozart. The only music instruction he received at school was some piano tuition from Franz Becker, a piano manufacturer who made occasional visits as a token music teacher.

Tchaikovsky's mother died of cholera in 1854. The 14-year-old Tchaikovsky took the news hard; for two years, he could not write about his loss. He reacted by turning to music. Within a month of her death, he was making his first serious efforts at composition, a waltz in her memory.

Tchaikovsky's father indulged his interest in music, funding studies with Rudolph Kundinger, a well-known piano teacher from Nuremberg, beginning in 1855. But when Tchaikovsky's father consulted Kundinger about prospects for a musical career for his son, Kundinger wrote that nothing suggested a potential composer or even a fine performer. Tchaikovsky was told to finish his course work, then try for a post in the Ministry of Justice.

Tchaikovsky graduated on May 25, 1859 with the rank of titular counselor, the lowest rung of the civil service ladder. On June 15, he was appointed to the Ministry of Justice. Six months later the Ministry made him a junior assistant to his department and a senior assistant two months after that, where he remained.

In 1861, Tchaikovsky learned of music classes being held by the Russian Musical Society (RMS) by accident. According to Tchaikovsky's friend Nikolay Kashkin, Tchaikovsky enjoyed a friendly rivalry with a music-loving cousin, an officer in the Horse Grenadiers. This cousin boasted one day that he could make the transition from one key to any other in no more than three chords. Tchaikovsky took up this challenge and lost, then learned his cousin had learned it from Nikolai Zaremba's RMS class in music theory.

Tchaikovsky promptly began studies with Zaremba. The following year, when Zaremba joined the faculty of the new St Petersburg Conservatory, Tchaikovsky followed his teacher and enrolled, but still did not give up his post at the ministry, until his father consented to support him. From 1862 to 1865, Tchaikovsky studied harmony, counterpoint and fugue with Zaremba, and instrumentation and composition under the director and founder of the Conservatory, Anton Rubinstein, who was impressed by Tchaikovsky's talent.

After graduating, Tchaikovsky was approached by Anton Rubinstein's younger brother Nikolai to become professor of harmony, composition, and the history of music. Tchaikovsky gladly accepted the position, as his father had retired and lost his property.

As Tchaikovsky studied with Zaremba, the critic Vladimir Stasov and the composer Mily Balakirev formed a nationalistic school of music, recruiting what would be known as The Mighty Handful (better known in English as "The Five") in St. Petersburg. As he became Anton Rubinstein's best known student, Tchaikovsky was associated by The Five with the conservative opposition. However, when Rubinstein exited the St. Petersburg musical scene in 1867, Tchaikovsky entered into a working relationship with Balakirev, resulting in the fantasy-overture Romeo and Juliet.

Tchaikovsky remained ambivalent about The Five's music and goals, and his relationship with its members was cordial but never close. Tchaikovsky enjoyed close relations with Alexander Glazunov, Anatol Lyadov and, at least on the surface, the elder Nicolai Rimsky-Korsakov.

Tchaikovsky's homosexuality, as well as its importance to his life and music, has been known to the West for at least 75 years. Suppressed in Russia by the Soviets, it has only recently become widely known in post-Soviet Russia. Evidence that Tchaikovsky was homosexual is drawn from his letters and diaries, as well as the letters of his brother, Modest, who was also a homosexual. Some historians still consider evidence to this effect scant or non-existent. Dr. Petr Beckmann claims Tchaikovsky's homosexuality has been asserted "not without bias ... too often ... done by tone setters who had a stake in the outcome." Most, however, including Rictor Norton and Alexander Poznansky, conclude some of Tchaikovsky's closest relationships were homosexual, citing Tchaikovsky's servant Aleksei Sofronov and his nephew, Vladimir "Bob" Davydov, as romantic interests. E.M. Forster, in fact, mentions Tchaikovsky and Davydov in his homosexual love story Maurice, written in 1913-14 but not published until 1971. Forster writes in Chapter 32 that "...Tchaikovsky had fallen in love with his own nephew, and dedicated his masterpiece [Symphonie pathetique] to him."

More controversial is how comfortable Tchaikovsky might have been with his sexual nature. Poznansky surmises that the composer "eventually came to see his sexual peculiarities as an insurmountable and even natural part of his personality ... without experiencing any serious psychological damage." Richard Taruskin writes in the New Grove Dictionary of Opera, "Professional success brought with it entree to aristocratic circles where Tchaikovsky's homosexuality was more readily tolerated; this, plus a loving and protective family (including a worshipping younger brother, Modest, who, sharing his sexual orientation, became his literary collaborator and personal confidant, later his biographer), seems to have helped the composer towards self-acceptance in his later years."

On the other hand, the British musicologist and scholar Henry Zajaczkowski's research "along psychoanalytical lines" points instead to "a severe unconscious inhibition by the composer of his sexual feelings":

One consequence of it may be sexual overindulgence as a kind of false solution: the individual thereby persuades himself that he does accept his sexual impulses. Complementing this and, also, as a psychological defense mechanism, would be precisely the idolization by Tchaikovsky of many of the young men of his circle [the self-styled "Fourth Suite"], to which Poznansky himself draws attention. If the composer's response to possible sexual objects was either to use and discard them or to idolize them, it shows that he was unable to form an integrated, secure relationship with another man. That, surely, was [Tchaikovsky's] tragedy.

Russian musiciologist Alexandra Orlova also asserts that Tchaiokovsky's letters and diary entries over the years confirm that Tchaikovsky never reconciled himself to his sexuality. All he could do was resign himself "to the impossibility of reforming himself." Boris Nitkin, one of the few Tchaikovsky biographers who is also an "approved" figure at the Tchaikovsky Museum at Klin, agrees with Orlova's view. So does writer Yuri Nagibin, who wrote a novella based on the composer's relationship with Nadezhda von Meck and the screenplay for the 1969 Mosfilm motion picture based on Tchaikovsky's life.

Regardless of how, when or whether Tchaikovsky accepted his personal fate, music became an imperative and increasingly intense psychic outlet for him. As biographer Edward Garden suggests, "All the frustrations of his endemic homosexuality and bottled-up emotions, further engendered rather than released by the fiasco of his marriage, are let loose in [the Fourth Symphony]—the first and perhaps least important in a line of masterpieces or near-masterpieces in this vein which included the Manfred Symphony and the last two [numbered] symphonies, the symphonic ballad The Voyevoda and [the opera] The Queen of Spades."

Tchaikovsky's marriage began as a classic case of life imitating art. One of his conservatory students, Antonina Miliukova, began writing him passionate letters as he worked on the "Letter Scene"[8] in his opera Eugene Onegin — a time, ironically, that he had made up his mind to "marry whoever will have me." He hastily married Antonina on July 18, 1877. Within days, while still on their honeymoon, he deeply regretted his decision. Two weeks after the wedding the composer supposedly attempted suicide by putting himself into the freezing Moscow River. Once recovered from the effects of that, he fled to St Petersburg, his mind verging on a nervous breakdown.

Tchaikovsky's marital debacle forced him to face the truth concerning his sexuality. He wrote to his brother Anatoly that there was "nothing more futile than wanting to be anything other than what I am by nature."

Moreover, the mental and emotional strain the composer suffered from his abortive marriage may have enhanced rather than endangered his creativity. Despite some interruptions, the six months between Tchaikovsky's engagement to Antonina and his "rest cure" in Clarens, Switzerland, following his marriage saw him complete two of his finest works, the Fourth Symphony and the opera Eugene Onegin.

Because of the intense emotional directness now manifest in Tchaikovsky's music, starting with the Fourth Symphony, in Russia the composer's name started being placed alongside that of the novelist Fyodor Dostoyevsky. A typical passage about the two reads, "With a hidden passion they both stop at moments of horror, total spiritual collapse, and finding acute sweetness in the cold trepidation of the heart before the abyss, they both force the reader to experience those feelings, too."

Beginning with the Fourth, Tchaikovsky's younger contemporaries equated his symphonies with Dostoyevsky's psychological novels. This was because they heard, for the first time in Russian music, an ambivalent, suffering personality at the heart of these works. They felt that like Dostoyevsky's characters, Tchaikovsky's hero persisted in exploring the meaning of life while trapped in a fatal love-death-faith triangle in the Dostoyevskian fashion.

One who was especially taken with Tchaikovsky's music was Nadezhda von Meck, the wealthy widow of a Russian railway tycoon. Von Meck had commissioned some minor works from Tchaikovsky and begun an ongoing correspondence just before his marital episode. Tchaikovsky in turn had asked her for loans to cover his marital and living expenses. Now von Meck suggested paying Tchaikovsky an annual subsidy of 6,000 rubles, in monthly installments, to avoid any embarrassment of asking for future loans. This would also allow Tchaikovsky to resign from the Moscow Conservatory in October 1878 and concentrate primarily on composition.

Von Meck and Tchaikovsky's correspondence would grow to over 1,200 letters between 1877 and 1890. The details of these letters are extraordinary for two people who would never even meet, let alone become lovers. Tchaikovsky was also prepared to be more openly and abundantly confiding to his patroness about some of his attitudes to life and about his creative processes than to any other person.

However, after 13 years she ended the relationship unexpectedly, claiming bankruptcy. During this period, Tchaikovsky had already achieved success throughout Europe and the United States by 1891. Von Meck's claim of financial ruin is disregarded by some who believe that she ended her patronage of Tchaikovsky because she supposedly discovered the composer's homosexuality. The two later became related by marriage — one of her sons, Nikolay, married Tchaikovsky's niece Anna Davydova.

After a year away from his post following his marriage and its aftermath, Tchaikovsky returned to Moscow Conservatory in the fall of 1879. Shortly into that term, however, he resigned. Tchaikovsky eventually settled at his sister's estate in Kamenka, just outside Kiev. Even with this base, he travelled incessantly. With the assurance of a regular income from von Meck, he took advantage of open-ended wandering around Europe and rural Russia. He did not stay long in any one place, lived mainly solitary and avoided social contact whenever possible. During these rootless years, Tchaikovsky's reputation as a composer grew rapidly outside Russia.

In 1880, during the commemoration of the Pushkin Monument in Moscow, Dostoyevsky gave a famous speech on Pushkin, in which he called for the Russian "to become brother to all men, uniman, if you will." While Dostoyevsky had been a fervent nationalist, like Tchaikovsky he also had a trait that Osip Mandelstam would call "a longing for world culture." The conclusion he gave in his speech on the "European" essence of Pushkin's work was that the poet had given a prophetic call to Russia for "universal unity" with the West Reaction to this speech was unprecedented, with acclaim for Dostoyevsky's message spreading quickly throughout Russia.

The benefit of the uniman speech for Tchaikovsky was overwhelming. Before it, Alexandre Benois writes in his memoirs, "it was considered obligatory [in progressive musical circles] to treat Tchaikovsky as a renegade, a master overly dependent on the West." After Dostoyevsky's speech, this disdain for Tchaikovsky's music dissipated. The composer also drew a cult following among the young intelligentsia of St. Petersburg, including Benois, Leon Bakst and Sergei Diaghilev.

In 1885 Tsar Alexander III conferred upon Tchaikovsky the Order of St. Vladimir (fourth class). This gave the composer the right of hereditary nobility. That year, Tchaikovsky resettled in Russia — at first in Maidanovo, near Klin; then Frolovskoye, also near Klin, in 1888; and finally in Klin itself in 1891. After Tchaikovsky's death, Modest and "Bob" Davydov converted this house into a museum in the composer's honor.

Tchaikovsky took to orchestral conducting after filling in at a performance in Moscow of his opera The Enchantress (Russian: Чародейка) (1885-7). Overcoming a life-long stage fright, his confidence gradually increased to the extent that he regularly took to conducting his pieces.

Tchaikovsky visited America in 1891 in a triumphant tour to conduct performances of his works. On May 5, he conducted the New York Music Society's orchestra in a performance of Marche Slave on the opening night of New York's Carnegie Hall. That evening was followed by subsequent performances of his Third Suite on May 7, and the a cappella choruses Pater Noster and Legend on May 8. The U.S. tour also included performances of his First Piano Concerto and Serenade for Strings.

In 1893, Cambridge University awarded Tchaikovsky an honorary Doctor of Music degree. Other composers similarly honored on the same occasion included Camille Saint-Saens, Max Bruch, Arrigo Boito and Edvard Grieg (who was unable to attend personally, due to illness).

Tchaikovsky died nine days after the premiere of his Sixth Symphony, the Pathetique, on November 6, 1893.

Most biographers of Tchaikovsky's life have considered his death to have been caused by cholera, most probably contracted through drinking contaminated water several days earlier. In recent decades, however, theories have been advanced that his death was a suicide. According to one variation of the theory, a sentence of suicide was imposed in a "court of honor" by Tchaikovsky's fellow alumni of the St. Petersburg School of Jurisprudence, as a censure of the composer's homosexuality

Vladimir Vysotsky has left a big creative heritage, and there have already been attempts to analyze it both in the press and in books written on him. 

   The biography of a person, including his creative biography, begins at home, in his family, because one's personal life tends to be interwoven with one's closest relatives, and each family lives in accordance with its own rules and laws. 

   Vladimir Vysotsky was born in Moscow on January 25th, 1938. In his early childhood he lived with his father’s first wife Nina. What were those years like? Well, as it was the case with other children of the prewar period it was life in communal flats with many neighbors and quite unsophisticated toys. Then was the war time. Vladimir and his mother lived in immigration for two years, and though his father sent them his officer's data still they were quite hard up. So Vladimir's early childhood was not very happy. 

  His grandfather Vladimir Vysotsky was an educated man, in fact, he had higher education in three fields : economy, chemistry and law. His grandmother Darya was a medical employee and for many years worked as a cosmetologist. She was an ardent theatergoer and was particularly fond of the Russian Theatre of Drama in Kiev where she would not miss a single new play. She was very happy about her grandson choosing the path of an actor and going to the theatrical studio at Moscow Academic Theatre of Drama. She liked Vladimir's songs and the way he performed them. When he visited Kiev on a tour with his Taganka Theatre he would always invite his grandmother to see the performance. She was proud of her grandson. 

   I medals of the Soviet Union and Czechoslovakia; I am an honorary 

   The war separated him from his father for four years. They met in June, 1945 in Moscow.   Nina an his father could not get on somehow, and when they separated they decided that our son would stay with his father. Vladimir came to stay with him  in January 1947, and his second wife Yevgenia became Vladimir's second mother for many years to come. They had much in common and like each other.
   Did Vladimir differ from other children ? No, except that he was fidgety and daring and thus he was the leader in games and mischievous tricks. He would come home with his knees grazed and his face sooty. Obviously, he had played a game of war. The burnt eyebrows and soot on his face showed that there had been a grenade or cartridge explosion. 

   Vladimir learnt to swim early. He would swim several times across the river Finow which had not yet been cleared of shells and mines. 

  Hs father wanted him to learn to play the piano, and they hired a tutor to teach him. The tutor said Vladimir had a perfect ear for music. But the street seemed to be more attractive to him, and so Yevgenia resorted to a trick : she, too, started learning to play the piano, as if challenging Vladimir. 

He liked to please people and make them happy. His friends remember him to be not only generous but also affectionate and even tender. He respected elderly people and was a loyal friend, a tactful and a well brought up man. It was Yevgenia's contribution who had developed those remarkable traits in him. Vladimir could not stand injustice and indifference, he would stick up for a weakling when he saw one being hurt. He would often come home with shadows under the eyes for that reason. 

   Once he was resting in the country house in the village of Plyuta on the Dnieper together with Vitaly, the son of Yevegina's niece. The boy fell ill and had a high temperature. There was a couple in the neighborhood, both were doctors, and Yevgenia asked them for help. They refused to examine Vitaly because they said they were in the country-house to rest and not to work. Vladimir took revenge on them. When they sat down to have tea by the open window Vladimir climbed the tree opposite the house and started bawling like Tarzan.... 

   Vladimir was fond of books from his childhood. He would read in the day time and at night under the cover of the blanket, using a flashlight. He liked to retell what he had read and had a brilliant memory. He would learn a poem by heart after reading it once, and it took him an hour or so to memorize a long epic in verse. At school he did well but his success was not stable. 

  He has many songs about the war-time. It is interesting because war participants thought the author of the songs to be one of them, as if he had participated in the war together with them going to attacks and shooting down planes. How did Vladimir come to know the life of war participants, their daily routine, with deep penetration into the heroism and tragedy of the war ? He himself said that the topic was prompted not only by his imagination but also by stories told by war participants.
   They returned from Germany in October 1949. Vladimir went to School 186, which was near the place they lived in, and namely Bolshoy Karetny Lane. 

   Vladimir spent his green years in Bolshoy Karetny Lane. Here he went to school from the 5th to the 10th forms and got to know "the life of the yard" and saw many characters of his would be songs, the early ones in particular: 

   Where are your 17 years? 

   In Bolshoy Karetny. 

   Where are your 17 troubles? 

   In Bolshoy Karetny. 

   And where is your black pistol? 

   In Bolshoy Karetny... 

     Vladimir always remembered Bolshoy Karetny Lane. When he and his mother moved to a new flat he still would frequent Bolshoy Karetny to drop in at their place and to see them and his friends, his former schoolmates and classmates living in the vicinity, around Samotek Square 

   After 1960 when we moved to Kirov Street Volodya visited Bolshoy Karetny as before and it was there in Levon Katcheryan's flat that Vladimir made friends with Vasily Shukshin and Andrey Tarkovsky. ... 

   Vladimir first showed craving for poetry writing when he was at high school in Moscow. The things that stimulated him to writing songs were his natural gift and love of books. The range of his interests was really wide. He read historical novels and Russian and foreign classics. When he was in the tenth form at school he attended a drama circle at The House of Teachers lead by actor V. I. Bogomolov, of Moscow Academic Theatre of Drama, who noticed Vladimir's gift for acting. 

We wanted him to be an engineer, and under our influence, probably, he went to Moscow Institute of Construction. He studied the first half of the academic year, passed the examination but left the Institute.

 Vladimir chose his way himself entering the school of actors at Moscow Academic Theatre of Drama. He had a dream and was determined to make it come true: 

   I have the proper face and height 

   In 1956 while attending the drama studio he got acquainted with Izya Zhukova who was in her third year i.e. 2 years ahead of him, and in 1960 when she graduated from the studio they got married. They lived a friendly life but as they worked in different cities they separated. At the end of 1961, during the shooting of the film "713 Requests Landing" Vladimir met the would be mother of his two sons, Ludmila Abramova,. whom he officially married in 1965. 

   Vladimir was a man of purpose, self-critical and exceedingly diligent, working at full stretch, so to say.   Vladimir would often sleep four hours a day writing songs mostly at night because in the day time he had to rehearse at the theatre, act in films and perform on stage. 

   He was seriously interested in art and had a big collection of reproductions of famous artists. Working on the part he was to play he always tried to precise reproduction of the image. When preparing for acting he took a course of horse-riding at the Moscow race-track. He had also mastered the basics of karate, went in for boxing and fencing so that he could do without a stunt man during the film shooting and gives realistic characters in his poetry. 

   In his childhood Vladimir's was not quite healthy. The doctors had diagnosed the case as cardiac murmur... And although he was taken off the books at the age of 16 the doctors asked him to take care and avoid unnecessary emotional disturbance. But could he, Vladimir Vysotsky, hide himself in trenches ? He was always the first to throw himself on the parapet and rush to the attack against the bullets of apathy, inertness, swagger and bureaucracy... He fought these evils by means of poetry and by acting in films and on stage. He has the song called "He Hasn't Returned From the Fighting". And indeed, he hasn't returned ... 

   He was a real patriot. 

   Vladimir had managed to see the world. He had visited many European countries as well as the USA, Canada and Mexico ( which he liked best ); he had even been to Tahiti. Naturally, he had to talk to Western reporters who tried to find a hint in his words about "oppression" in the Soviet Union. And although Vladimir did have an occasion to reprove the officials who decided whether or not his poems should be published and his records be released yet he was always beyond the intrigues. He always spoke highly about his homeland. When visiting even most exotic countries he would always miss home and friends. It can be vividly seen in his poems and songs. 

   The result of his short and uneasy life and hard work is in his literary heritage... 

  Vladimir has two fine grown up sons. 

   They, too, are men of art. Arcady, the elder son, has graduated from the Institute of Cinematography, and Nikita, the younger one, has followed in his father's footsteps : he has graduated from the Theatrical Studio of Moscow Academic Theatre and is now working at a theatre. They have children : Arcady has a nine year old daughter, Natasha by name, and a six year old son, Vladimir. Nikita has a son, Simon, who is 4 years old. And I firmly believe that they all will be worthy of Vladimir, their father and grandfather. 

So the life goes on... 
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Peter the Great or Pyotr Alexeyevich Romanov (Russian: Пётр I Алексеевич Pyotr I Alekse`yevich, Пётр Великий Pyotr Veli`kiy) (9 June 1672 – 8 February 1725 [30 May 1672–28 January 1725 O.S.]) ruled Russia from 7 May (27 April O.S.) 1682 until his death, jointly ruling before 1696 with his weak and sickly half-brother, Ivan V. Peter carried out a policy of "Westernization" and expansion that transformed the Tsardom of Russia into the Russian Empire, a major European power.

Peter, the son of Alexei Mikhailovich of Russia and his second wife, Nataliya Kyrillovna Naryshkina, was born in Moscow. Alexei had previously married Maria Miloslavskaya, having five sons and eight daughters by her, although only two of the sons—Feodor and Ivan V—were alive when Peter was born. Alexei I died in 1676, to be succeeded by his oldest surviving son, who became Fyodor III.

Fyodor III's uneventful reign ended within six years; as Fyodor did not leave any children, a dispute over the succession between the Naryshkin and Miloslavskyi families broke out. Ivan was the next for the throne, but he was chronically ill and of infirm mind. Consequently, the Boyar Duma (a council of Russian nobles) chose the ten-year old Peter to become Tsar, his mother becoming regent. But one of Alexei's daughters by his first marriage, Sophia Alekseyevna, led a rebellion of the Streltsy (Russia's elite military corps). In the subsequent conflict, many of Peter's relatives and friends were murdered—Peter even witnessed the butchery of one of his uncles by a mob. The memory of this violence may have caused trauma during Peter's earlier years.

The Streltsy uprising of April-May 1682 made it possible for Sophia, the Miloslavskys (the clan of Ivan), and their allies, to insist that Peter and Ivan be proclaimed joint Tsars, with Ivan being acclaimed as the senior of the two. Sophia acted as regent during the minority of the two sovereigns and exercised all power. Peculiarly, a large hole was cut in the back of the dual-seated throne used by Ivan and Peter. Sophia would sit behind the throne and listen as Peter conversed with nobles, also feeding him information and giving him responses to questions and problems. This throne can be seen in the Kremlin museum in Moscow. For seven years, she ruled as an autocrat.

Throughout the ages it has been the habit of many historians to portray Sophia as an ambitious, Machiavellian woman who would do whatever it took to achieve power. By early middle age, Peter himself came to associate Sophia with the dark forces of opposition, forgetting as do many historians that in the seven years of her regency that Peter and his mother, while pushed out of the scene, were never threatened or harmed. Indeed, the often overlooked fact that Peter lived, busy and content, through the regency speaks volumes.

Peter, meanwhile, was not particularly concerned that others ruled in his own name. He engaged in such pastimes as shipbuilding and sailing, as well as mock battles with his toy army. Peter's mother sought to force him to adopt a more conventional approach and arranged his marriage to Eudoxia Lopukhina in 1689. The marriage was an utter failure, and ten years later Peter forced her to become a nun and thus freed himself from the marriage.

By the summer of 1689, Peter had planned to take power from his half-sister Sophia, whose position had been weakened by the two unsuccessful Crimean campaigns. When she learned of his designs, Sophia began to conspire with the leaders of the streltsy, who were somewhat like hooligans continually arousing disorder and dissent of the tsar's rule. Unfortunately for Sophia, Peter, warned by the Streltsy, escaped in the middle of the night to the impenetrable monastery of Troitsky; there he slowly gathered his adherents and others, who perceived he would win the power struggle. She was therefore overthrown, with Peter I and Ivan V continuing to act as co-tsars. Peter forced Sophia to enter a convent, where she gave up her name and position as a member of the royal family.

Still, Peter could not acquire actual control over Russian affairs. Power was instead exercised by his mother, Nataliya Naryshkina. It was only when Nataliya died in 1694 that Peter became truly independent. Formally, Ivan V remained a co-ruler with Peter, although he was still ineffective. Peter became the sole ruler when Ivan died in 1696.

Peter grew to be a giant of a man. Standing at nearly two metres (six feet seven inches) he was literally head and shoulders above his contemporaries both in Russia and throughout Europe. However Peter lacked the overall proportional heft and bulk generally found in a man that size. Both Peter's hands and feet were small, and his shoulders narrow for his height; likewise, his head was also small for his tall body. Added to this were Peter's noticeable facial tics, and, judging by descriptions handed down, he almost certainly suffered from petit mal, a light form of epilepsy.

Filippo Baltari, a young Italian visitor to Peter's court, wrote:

"Tsar Peter was tall and thin, rather than stout. His hair was thick, short, and dark brown; he had large eyes, black with long lashes, a well-shaped mouth, but the lower lip was slightly disfigured...For his great height, his feet seemed very narrow. His head was sometimes tugged to the right by convulsions."

Centuries later, the artist Valentin Serov gave a less flattering description of Peter:

"He was frightful: long, on weak, spindly little legs and with a head so small in relation to the rest of his body...he looked more like a sort of dummy with a badly stuck on head than a live person. He suffered from a constant tic and was always making faces: wrinkling, screwing up his mouth, twitching his nose, wagging his chin."

Otherwise, judging by documents—or lack thereof—that have managed to survive to the present day, few contemporaries, either in or outside of Russia, commented on Peter's great height or appearance.

Early reign
Peter implemented sweeping reforms aimed at modernizing Russia. Heavily influenced by his western advisors, Peter reorganized the Russian army along European lines and dreamt of making Russia a maritime power. He faced much opposition to these policies at home, but brutally suppressed any and all rebellions against his authority, the rebelling of streltsy, Bashkirs, Astrakhan and including the greatest civil uprising of his reign, the Bulavin Rebellion. Further, Peter implemented social westernization in an absolute manner by implementing policies such as a "beard tax."

To improve his nation's position on the seas, Peter sought to gain more maritime outlets. His only outlet at the time was the White Sea at Arkhangelsk. The Baltic Sea was at the time controlled by Sweden in the north, while the Black Sea was controlled by the Ottoman Empire in the south. Peter attempted to acquire control of the Black Sea, but to do so he would have to expel the Tatars from the surrounding areas. He was forced, as part of an agreement with Poland, which ceded Kiev to Russia, to wage war against the Crimean Khan and against the Khan's overlord, the Ottoman Sultan. Peter's primary objective became the capture of the Ottoman fortress of Azov, near the Don River. In the summer of 1695 Peter organized the Azov campaigns in order to take the fortress, but his attempts ended in failure. Peter returned to Moscow in November of that year, and promptly began building a large navy. He launched about thirty ships against the Ottomans in 1696, capturing Azov in July of that year. On September 12, 1698, Peter The Great officially founded the first Russian Navy base, Taganrog.

Peter knew that Russia could not face the Ottoman Empire alone. In 1697, he traveled to Europe incognito with a large Russian delegation–the so-called "Grand Embassy"—to seek the aid of the European monarchs. Peter's hopes were dashed; France was a traditional ally of the Ottoman Sultan, and Austria was eager to maintain peace in the east whilst conducting its own wars in the west. Peter, furthermore, had chosen the most inopportune moment; the Europeans at the time were more concerned about who would succeed the childless Spanish King Charles II than about fighting the Ottoman Sultan.

The "Great Embassy", although failing to complete the mission of creating an anti-Ottoman alliance, still continued to travel across Europe. In visiting Holland, Peter learned much about Western culture. He studied shipbuilding in Zaandam and Amsterdam. Thanks to the mediation of Nicolaas Witsen, mayor of Amsterdam and expert on Russia par excellence, the czar was given the opportunity to gain practical experience in the largest shipyard in the world, belonging to the Dutch East India Company, for a period of four months. The Tsar helped with the construction of an Eastindiaman especially laid down for him: Peter and Paul. During his stay the tsar engaged many skilled workers such as builders of locks, fortresses, shipwrights and seamen. Cornelis Cruys, a vice-admiral who became under Franz Lefort the Tsar's advisor in maritime affairs. Besides Peter paid a visit to Frederik Ruysch, who taught him how to draw teeth and catch butterflies. Also Ludolf Bakhuysen, a painter of seascapes and Jan van der Heyden the inventor of the fire hose, received Peter, who was keen on learning and bringing home what he had seen.

In England he met with King William III, visited Greenwich, Oxford, was painted by sir Godfrey Kneller and saw a Fleet Review, Royal Navy in Deptford. Then the Embassy went to Leipzig, Dresden and Vienna. He spoke with August the Strong and Leopold I, Holy Roman Emperor. The Embassy did not make it to Venice. The visit of Peter was cut short in 1698, when he was forced to rush home by a rebellion of the streltsy. The rebellion was, however, easily crushed before Peter returned home from England; of the Tsar's troops, only one was killed. Peter nevertheless acted ruthlessly towards the mutineers. Over 1200 of them were tortured and executed, with Peter acting as one of the executioners. The streltsy were disbanded, and the individual they sought to put on the Throne—Peter's half-sister Sophia—was forced to become a nun.

Also, upon his return from his European tour, Peter sought to end his unhappy marriage. He divorced the Tsaritsa, Eudoxia Lopukhina. The Tsaritsa had borne Peter three children, although only one—the Tsarevich Alexei—had survived past his childhood.

In 1698, Peter sent a delegation to Malta under boyar Boris Petrovich Sheremetyev, to observe the training and abilities of the Knights of Malta and their fleet. Sheremetyev also investigated the possibility of future joint ventures with the Knights, including action against the Turks and the possibility of a future Russian naval base.

Peter's visits to the West impressed upon him the notion that European customs were in several respects superior to Russian traditions. He commanded all of his courtiers and officials to cut off their long beards—causing his Boyars, who were very fond of their beards, great upset—and wear European clothing. Boyars who sought to retain their beards were required to pay an annual beard tax of one hundred rubles.

In 1699, Peter also changed the celebration of new year from 1st September to 1 January. Traditionally, the years were reckoned from the purported creation of the World, but after Peter's reforms, they were to be counted from the birth of Christ.

Great Northern War
Peter made a temporary peace with the Ottoman Empire that allowed him to keep the captured fort of Azov, and turned his attention to Russian maritime supremacy. He sought to acquire control of the Baltic Sea, which had been taken by Sweden a half-century earlier. Peter declared war on Sweden, which was at the time led by King Charles XII. Sweden was also opposed by Denmark, Norway, Saxony, and the Polish-Lithuanian Commonwealth.

Russia turned out to be ill-prepared to fight the Swedes, and their first attempt at seizing the Baltic coast ended in disaster at the Battle of Narva in 1700. In the conflict, the forces of Charles XII used a blinding snowstorm to their advantage. After the battle, Charles XII decided to concentrate his forces against the Polish-Lithuanian Commonwealth, giving Peter I time to reorganize the Russian army.

As the Poles and Lithuanians on one side and Swedes on the other, fought each other, Peter founded the great city of Saint Petersburg (Germanically named after Saint Peter the Apostle) in Izhora (which he had re-captured from Sweden) in 1703. He forbade the building of stone edifices outside Saint Petersburg — which he intended to become Russia's capital — so that all the stonemasons could participate in the construction of the new city. He also took Martha Skavronskaya as a mistress. Martha converted to the Russian Orthodox Church and took the name Catherine, allegedly marrying Peter in secret in 1707.

Following several defeats, the Polish King August II abdicated in 1706. Charles XII turned his attention to Russia, invading it in 1708. After crossing into Russia, Charles defeated Peter at Golovchin in July. In the Battle of Lesnaya, however, Charles suffered his first loss after Peter crushed a group of Swedish reinforcements marching from Riga. Deprived of this aid, Charles was forced to abandon his proposed march on Moscow.

Charles XII refused to retreat to Poland or back to Sweden, instead invading Ukraine. Peter withdrew his army southward, destroying any property that could assist the Swedes along the way. Deprived of local supplies, the Swedish army was forced to halt its advance in the winter of 1708–1709. In the summer of 1709, they nevertheless resumed their efforts to capture Ukraine, culminating in the Battle of Poltava on 27 June. The battle was a decisive defeat for Swedish forces, ending Charles' campaign in Ukraine and forcing him into exile in the Ottoman Empire. In Poland, August II was restored as King.

Peter foolishly attacked the Ottomans in 1711. Normally, the Boyar Duma would have exercised power during his absence. Peter, however, mistrusted the Boyars; he abolished the Duma and created a Senate of ten members. Peter's campaign in the Ottoman Empire was disastrous; in the ensuing peace treaty, Peter was forced to return the Black Sea ports he had seized in 1697. In return, the Sultan expelled Charles XII.

Peter's northern armies took the Swedish province of Livonia (the northern half of modern Latvia, and the southern half of modern Estonia), driving the Swedes back into Finland. Most of Finland was occupied by the Russians in 1714. In 1716 and 1717, the czar revisited the Netherlands, and went to see Herman Boerhaave. He continued his travel to the Austrian Netherlands and France. The Tsar's navy was so powerful that the Russians could penetrate Sweden. Peter also obtained the assistance of Hanover and the Kingdom of Prussia. Still, Charles XII refused to yield, and not until his death in battle in 1718 did peace become feasible. Sweden made peace with all powers but Russia by 1720. In 1721, the Treaty of Nystad ended what became known as the Great Northern War. Russia acquired Ingria, Estonia, Livonia and a substantial portion of Karelia. In turn, Russia paid two million Riksdaler and surrendered most of Finland. The Tsar was, however, permitted to retain some Finnish lands close to Saint Petersburg, which he had made his capital in 1712. He gained access to a warm-water-port during his reign for easier trading with the Western world.

Peter I's last years were marked by further reform in Russia. On 22 October 1721, soon after peace was made with Sweden, he was acclaimed Emperor of All Russia. Some proposed that he take the title Emperor of the East, but he refused. Gavrila Golovkin, the State Chancellor, was the first to add "the Great, Father of His Country, Emperor of All the Russias" to Peter's traditional title Tsar following a speech by the archbishop of Pskov in 1721.

Peter's imperial title was recognized by Augustus II of Poland, Frederick William I of Prussia and Frederick I of Sweden, but not by the other European monarchs. In the minds of many, the word emperor connoted superiority or pre-eminence over "mere" kings. Several rulers feared that Peter would claim authority over them, just as the Holy Roman Emperor had once claimed suzerainty over all Christian nations.

Peter also reformed the government of the Russian Orthodox Church. The traditional leader of the Church was the Patriarch of Moscow. In 1700, when the office fell vacant, Peter had refused to name a replacement, allowing the Patriarch's Coadjutor (or deputy) to discharge the duties of the office. Twenty-one years later, in 1721, Peter followed the advice of Feofan Prokopovich and erected the Holy Synod, a council of ten clergymen, to take the place of the Patriarch and Coadjutor.

In 1722, Peter created a new order of precedence, known as the Table of Ranks. Formerly, precedence had been determined by birth. In order to deprive the Boyars of their high positions, Peter directed that precedence should be determined by merit and service to the Emperor. The Table of Ranks continued to remain in effect until the Russian monarchy was overthrown in 1917.

Peter also introduced new taxes to fund improvements in Saint Petersburg. He abolished the land tax and household tax, and replaced them with a capitation. The taxes on land on households were payable only by individuals who owned property or maintained families; the new head taxes, however, were payable by serfs and paupers.

In 1724, Peter had his second wife, Catherine, crowned as Empress, although he remained Russia's actual ruler. All of Peter's male children had died—the eldest son, Alexei, had been tortured and killed on Peter's orders in 1718 because he had disobeyed his father and opposed official policies. At the same time, Alexei's mother Eudoxia had also been punished; she was dragged from her home and tried on false charges of adultery. A similar fate befell Peter's beautiful mistress, Anna Mons, in 1724.

In 1725, construction of Peterhof, a palace near St Petersburg, was completed. Peterhof (Dutch for "Peter's Court") was a grand residence, becoming known as the "Russian Versailles".

Death
In the winter of 1723, Peter, whose overall health was never robust, began having problems with his urinary tract and bladder. In the summer of 1724 a team of doctors performed the necessary surgery releasing upwards of four pounds of blocked urine. Peter remained bedridden till late autumn. Then in the first week of October, restless and certain he was cured, Peter began a lengthy inspection tour of various projects. According to tradition, it was in November, while at Lakhta along the Finnish Gulf to inspect some ironworks, that Peter saw a group of soldiers drowning not far from shore and, wading out into near-waist deep water, came to their rescue.

This icy water rescue is said to have exacerbated Peter's bladder problems and caused his death on January 28, 1725. The story, however, has been viewed with skepticism by some historians, pointing out that the German chronicler Jacob von Stahlin is the only source for the story, and it seems unlikely that no one else would have documented such an act of heroism. This, plus the interval of time between these actions and Peter's death seems to preclude any direct link. However, the story may still, in part, contain some grain of truth.

In early January 1725, Peter was struck once again with uremia. Legend has it that before lapsing into unconsciousness Peter asked for a paper and pen and scrawled an unfinished note that read: "Leave all to...." and then, exhausted by the effort, asked for his daughter Anna to be summoned.

Peter died between four and five in the morning January 28, 1725. An autopsy revealed his bladder to be infected with gangrene. He was fifty-two years, seven months old when he died, having reigned forty-two years.
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